

第8課 教會的合一

經 文 以弗所書4：1～6

教學目標 教導學生，明白我們有同一的信仰。勸勉學生，行事為人要符合上帝的教導，表現謙遜、溫柔、忍耐，存愛心與和平。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈請來，和平人君〉（台語），見教師本182頁
〈與主合而為一〉（華語），見教師本185頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯X》
3. 信息：教會的合一
4. 金句：「你們行事為人都應該符合上帝呼召你們時所立的標準。」
（以弗所書4：1·現代中文譯本修訂版）
「既然承受上帝呼召，行為著符合伊的呼召。」
（以弗所書4：1·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本100頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一與單元二合併：合一手提包	色筆、剪刀、黏膠
初小級	單元一與單元二合併：合一的教會	筆、色筆、剪刀、打洞機、棉線
中小級	單元一與單元二合併：合一的教會	聖經、筆、色筆、剪刀、打洞機、棉線
高小級	單元一與單元二合併：合一的教會	聖經、剪刀

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

以弗所書

4：1 所以，我勸你們——我是因事奉主而成為囚徒的——你們行事為人都應該符合上帝呼召你們時所立的標準。

「我是因事奉主而成為囚徒的」：這一句話說明了這封書信的寫作時間可能是他在羅馬被軟禁的兩年之間，也就是公元60至62年之間，相關的背景可參閱使徒行傳28章。而保羅在以弗所地區傳福音的時間則是在公元53至55年間，相關的經文背景在使徒行傳19章。

這一節經文在和合本修訂版的翻譯是：「我為主作囚徒的勸你們，既然蒙召，行事為人就要與你們所蒙的呼召相稱。」與蒙召的恩「相稱」，就是活出使上帝喜悅的生活方式（參歌羅西書1：10）。

4：2 你們要謙遜、溫柔、忍耐，以愛心互相寬容，

這一節經文也出現在使徒保羅寫給歌羅西教會的書信上，在歌羅西書3：12說：「上帝愛你們，揀選了你們作他的子民。所以，你們要有憐憫、慈愛、謙遜、溫柔，和忍耐的心。」

「謙遜」：也譯作謙卑。是聖經強調的美德（參箴言15：33；18：12）。上帝喜悅謙卑的人，他要使自高自大的人降卑，而使卑微的人升高（參申命記8：2；馬太福音23：12；路加福音18：14）。

4：3 以和平彼此聯繫，盡力保持聖靈所賜合一的心。

「聖靈」：新約所用的名詞，相當於舊約所稱的「上帝的靈」或「上主的靈」。聖靈是靈感和能力的來源，是上帝啟示的媒介。舊約時代的先知、士師和國王等人都因擁有上帝的



靈而得到智慧、勇氣和能力。新約裡，聖靈有幾個不同的稱呼，如「主的靈」、「基督的靈」、「耶穌的靈」、「保惠師」、「慰助者」。

4：4 惟有一個身體，惟有一位聖靈，正如上帝呼召你們來享有同一個盼望。

「惟有一個身體」：這裡指的是「教會」，即基督的身體（參以弗所書1：23；2：16）。

「同一個盼望」：指信徒由上帝所領受的實質應許（參以弗所書1：18）。

4：5 惟有一位主，一個信仰，一個洗禮。

「一位主」：指耶穌基督（參哥林多前書8：6）。

「一個信仰」：指人對於基督耶穌信息的專一信賴。

「一個洗禮」：指信徒公開告白信仰，回應上帝恩典時共同經歷的入會儀式（包括滴水禮或是浸水禮）。

4：6 惟有一位上帝，就是人類的父親；他在萬有之中，統御萬有，貫徹萬有。

「一位上帝」：指創造並統御萬有的上帝。

✠ 信息：教會的合一

上帝藉著聖靈所賜給教會的是「合一」

同學們平安，今天的經文是保羅對以弗所教會的勸勉。保羅書信中常有一個習慣，就是在談論關於信仰的教義之後，會鼓勵信徒們將信仰的教導應用在生活裡，也就是我們的行為舉止必須與心裡面所相信的信仰真理是相稱的。因此保羅在本課經文以弗所書4：1就說：「你們行事為人都應該符合上帝呼召你們時所立的標準。」這一句話在和合本修訂版的翻譯是：「我為主被囚的勸你們：既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。」與蒙召的恩「相稱」，其實就是活出討上帝喜悅的生活方式（參歌羅西書1：10）。而保羅在這裡對於以弗所教會的第一項要求就是「以和平彼此聯繫，盡力保持聖靈所賜合一的心。」

同學們，你們知道在台灣有多少個基督教的教派嗎？根據內政部的統計，在台灣有超過八十個基督教教派。有些教會只有一間，也算一個教派。不過，就像使徒保羅所說的，不論是什麼教派，都必須一起尋求「合一」，教派之間必須能夠一起合作，活出「合一」的信仰見證，如此才能向非基督徒傳揚耶穌基督的福音。免得被不太認識基督信仰的人質疑說：「教會分那麼多教派是因為分裂或沒有彼此相愛嗎？」或是說：「你們有不同的教會是因為拜不一樣的上帝嗎？」

我們有「同一的信仰」

臺灣民間信仰的大小廟宇中充斥各式各樣的神明，信眾會依據不同的需要拜不同的神明。若是想要祈求考試順利、金榜題名，就會去供奉「文昌帝君」的廟宇；如果想要祈求風調雨順、五穀豐收，就要拜「土地公」；而生意人或是警察單位會拜「關公」；漁民則是崇拜「媽祖」，因為臺灣閩南人的祖先是從中國大陸跨越臺灣海峽來到臺灣的，他們耳語相傳，相信是媽祖在海上保護著航行者，祖先們才能平安來到台灣，所以媽祖也成為較多臺灣人所信仰的神明。不過，我們所相信的基督教信仰不是這樣，在聖經的教導裡，使徒保羅說教會只有一位獨一無二的上帝，他是創造宇宙萬物的主，並且，只有一位主，就是耶穌基督；萬物都藉著他而造，我們也藉著他而生存（參哥林多前書8：5~6）。

（出示彩圖）因著這樣的「同一信仰」，使徒保羅列出「七個一」的基本概念，同學們可以記起來唷！有「一個身體、一位聖靈、一個盼望、一位主、一個信仰、一個洗禮、一位上帝。」（參以弗所書4：4~6）其實，這些概念都是代表著獨一無二的上帝。一個身體指的就是基督的身體，也就是教會；而一個盼望就是指我們從上帝那裡所領受的一切應許；一位聖靈是上帝差遣來安慰、扶助、指導和保護我們的靈；一位主當然就是指耶穌基督（參哥林多前書8：6）；一個信仰是指我們對於耶穌基督的專一，不是把耶穌當作許多神明中的其中一位；一個洗禮是告訴我們，當我們預備好公開告白相信基督信仰時，我們就會進行受洗的儀式。這樣记住了嗎？

行事為人要符合「上帝的標準」

（出示彩圖）除了對於基督教信仰必須要有這些基本的認識之外，使徒保羅更關心的是，信徒能否在生活中將基督的福音見證出來，也就是「符合上帝呼召你們時所立的標準」。因為基督徒，不應只關心自己能否被耶穌拯救而已，如果，我們在生活中缺乏見證，那麼我們的信仰不但不能向別人傳福音，相反的，還可能對福音造成損害。那麼，什麼是上帝的標準呢？其實就是以弗所書4：2~3所提到的五個基本生活態度：謙遜、溫柔、忍耐，以愛心互相寬容與以和平彼此聯繫。我們就分別來討論一下，讓大家更明白吧！

什麼是「謙遜」？對希臘人來說，這個詞帶有「卑微」的意思，通常有能力的人不會想要使自己「卑微」，但是使徒保羅卻要我們學習謙遜，如同主耶穌基督卑微到把自己從與上帝同等的地位變成僕人的樣式，降生在我們中間，甚至出生在馬槽裡（參腓立比書2：7~8）。

那什麼是「溫柔」呢？我們先請同學說一說覺得什麼樣的行為是「不溫柔」？（讓學生自由回答）我們大概可以指出態度粗魯、脾氣不好、給人很大的壓力……等行為。相對的，溫柔是給人溫暖的感覺，通常表現在說話方面，可以很和氣、不大聲喧鬧，常用柔和



的話安慰鼓勵別人，因此與人有和睦的關係。舉例來說：當別人做錯事了，我們不會大聲罵他，而是用平和的態度勸導。另外，當有人對我們凶巴巴的時候，我們能溫和回答對方，不因為別人的壞脾氣而影響自己的心情。所以溫柔是隨時以溫和的方式表達各樣的情緒，不用言語或是肢體傷害他人。還有哪些其他日常行為溫柔的例子呢？譬如說要關心受傷的同學、家人時，我們可以做些什麼呢？（請學生回答）我們要注意的是，溫柔絕對不是指沒有界線、軟弱、凡事都聽從別人的意思，假使有人要我們做壞事、考試作弊、欺負他人的時候，溫柔的人也能勇敢說不。

那麼，什麼是「忍耐」呢？同樣地，我們先從反向來思考，忍耐的相反詞就是「做事急躁、草率」。請問同學們，怎樣的行為叫做沒有忍耐的心呢？（讓學生自由回答）接下來，我們再來分享認為「忍耐」是什麼？簡單的說，就是願意等待，可以稍微把心裡的情緒忍住，不馬上爆發出來、不亂發脾氣。生活中真的有很多需要忍耐的時候呢！例如：排隊玩遊樂器材時、領取餐點時……等。更重要的是，「忍耐」是可以承受挫折與失敗，就算一直經歷失敗還是願意再多嘗試幾次。例如：我們學習游泳的時候，「換氣」是很難學會的步驟，需要不斷地練習，所以我們要有忍耐的心，最終必能學會。同樣地，學習樂器的時候也會遇上瓶頸，這時需要長時間的忍耐，最後才能通過考驗。無論如何，任何事情想要成功，絕對需要有忍耐的心，若是我們早早就想放棄，便無法從嘗試中獲得重要的成長。

最後，我們要存著「愛心」及「和平」與弟兄姊妹相互寬容、彼此聯繫並好好相處，因為保羅談到教會生活的時候，強調「合一」的重要性，也就是在信仰團體中要彼此幫助、相親相愛。當時，他首先期望猶太人基督徒不要再對外族人有鄙視的態度，因為猶太人先前一直認為只有他們是上帝的選民，唯有他們才配得拯救！再來，保羅也勸告那些自以為有學問的人，不要帶著驕傲的眼光瞧不起別人。所以，保羅認為教會要合一，首先就是彼此要「謙卑」，這樣才能在生活中符合上帝的標準。

最後，我們說教會真的要能夠「合一」，每個信徒或是每個教會就必須都能夠活出信仰的見證，從最基本的德行做起。我們想一想，若是每個信徒都做得到謙遜、溫柔、忍耐，並且以愛心互相寬容與以和平彼此聯繫與相處，教會裡面是否就能合一呢？我想一定可以！使徒保羅就是希望我們都朝著這個方向來努力。